"ENSEMBLE" naissance de l'ANCHRE

Cher(e)s ami(e)s Hôteliers, Cafetiers et Restaurateurs,
Aujourd'hui, le gouvernement ne donne aucune chance de survie à nos entreprises et pourtant, nous nous investissons chaque jour, corps et âme, pour faire vivre nos établissements, pérenniser nos métiers et nos emplois qui, s'il n'y a pas de réaction de notre part, sont condamnés à disparaitre. Il suffit de se pencher sur les mesures drastiques que le gouvernement impose à nos structures, sans réfléchir aux conséquences dramatiques qu'elles génèrent, et ce, dans la plus grande indifférence.
"Ensemble" réagissons et disons STOP ! Il nous faut maintenant AGIR, étudier et trouver les solutions qui imposent le respect et la dignité de nos professions.
A ce jour, l’UMIH, "soit disant syndicat" des Hôteliers, ne prend aucun engagement et fait même preuve, a nos yeux, d'un laxisme désarment face aux politiques. Il semblerait que dès qu'un sujet devient dérangeant, on n'ose et ne daigne même pas se positionner. On l'occulte pour mieux esquisser les vraies réalités de nos métiers. Nous n'adhérons pas à cet aspect. Mais au contraire, nous voulons nous battre.
C'est pour cette raison, cher(e)s ami(e)s, qu'il faut nous unir et faire preuve d'une solidarité sans failles.
C'est aussi pour toutes ces raisons, qu'un certains nombre de professionnels ont décidé de mettre en place un mouvement et créer une nouvelle structure juridique, dont la dénomination aura pour nom « l'ANCHRE », et dont les objectifs pour défendre nos professions, seront fixés dans les statuts.
Pour en juger par vous-même, nous vous invitons à participer à une
réunion fixée au 7 mars 2008 à 14 h 30
et qui se déroulera à la salle des associations de Coudes (63114) prés d'Issoire.
L'ordre du jour portera sur les actions à mener et sur les sujets suivants :
· La TVA à 5,5% un sujet qui nous tient à cœur, toujours d'actualité et laissé aux oubliettes.
· La réforme sur la loi anti-tabac, qui a fait baisser considérablement le taux de fréquentation de nos établissements et par voie de conséquences est en train de plomber notre chiffre d'affaire et notre pouvoir d'achat.
· Les 35 h génératrices de problèmes au regard de la spécificité de nos métiers.
Cette structure, dont les détails de mise en place seront débattus, explicités et soumis à votre approbation, se veut complètement en marge des clivages politiques de manière à ne jamais interférer avec ces derniers.
De même nous vous proposons que le mouvement que nous construirons "Ensemble" revendique les mêmes droits que l'UMIH dans son fonctionnement, à savoir, pour ne citer que celui-ci, "un abattement sur les droits de la SACEM".
Tous les sujets seront donc abordés lors de nos réunions et pourront faire l'objet d'actions revendicatives à mener auprès des instances administratives pour faire entendre nos voix contre les dérives et décisions arbitraires de nos gouvernants.
Afin d'organiser au mieux cette réunion nous vous demandons de bien vouloir nous prévenir de votre présence en appelant :
M MARTINAT Jacques Auberge de la Bohême au 04 70 06 75 07 ou 06 76 56 80 51 Maillet (03)
M PITELET Serge Bistro 4/6 au 04 73 25 26 20 ou 06 81 30 19 46 Clermont-Ferrand (63)
M BOYER Fréderic Café de l'Apothicaire au 04 73 25 46 51 ou 06 11 97 71 32 Clermont-Ferrand (63)
M FERREIRA Hervé Hôtel de la poste au 04 73 96 61 05 ou 06 50 93 88 75 Coudes (63)
Merci à tous.
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